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6.28.

6.29.

6.30.

Matematyka. Zbidr zadari dla nauczyciela. Klasa 3.

8.43. Wyznacz wspdtrzedne punktu przeciecia sie wysokosci w tréjkacie ABC, jedli
A(-3,0), B(9,-6), C(5, 6).

Odp. (3,2)

8.44. Wyznacz réwnanie prostej / przechodzacej przez punkt A, ktéra tworzy z osig
odcietych kat o mierze dwa razy wiekszej od kata, jaki tworzy z t3 osig prosta k, jesli:
a) kiy =3x+1, A(16,-1) b) k:y=0,5x+3,A(6,-8)

3
Odp. a) ' y=—Ex+11; wskazowka: Niech « oznacza kat nachylenia prostej k do osi 0X,

. 4
a — wspdtczynnik kierunkowy prostej [; wéwczas g = tg 2at. b) v =gx716

8.45. Dane s3 réwnania prostych k i [. Wyznacz miare kata ostrego, jaki tworzg
proste k i/.

a)k:y:5x+4,!:y:—1,5x—2 b)k:y:—S,!:y:\Ex-&Q
0) k: x+3=0, I: Bx+y+1=0 d)k:ix—4y+2=0,/:3x+5y-6=0

Odp. a) 45° b) 60° ¢} 30° d) 45°% wskazéwka: | sposéb. Wyznacz dwa dowolne
niezerowe wektory zawarte w prostych k i /. Nastepnie oblicz miare kata miedzy
tymi wektorami.

Il sposdh. Niech & oznacza kat nachylenia prostej k do osi OX, S — kat nachylenia
prostej | do osi OX; wowczas a & (O°, 90°), Be (90", 180"]. Oblicz tg (,8— a).

Odlegtosé punktu od prostej. Odlegtosé migdzy
dwiema prostymi réwnolegtymi

8.46. Oblicz odlegtosé punktu P(-Z, 3) od prostej k, jesli:
a) k:x —7=0 b)k:y+1=0
) k:7x—y +17=0 d) k:3x+4y +5=0

Odp. 2)9 bj4 )0 d)zé

8.47. Dana jest prosta k: 4x — 3y + C = 0 oraz punkt P(-1, 1). Wyznacz liczbe C,
dla ktorej odlegtosé punktu P od prostej k jest rowna:

a) 1 b) 15 00 d) 7

Odp. a)C=12lubC=2 b)C=-68lubC=82 ¢)C=7
d) C=7-57 lubC=7+57
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6.32.

6.33.

6.34.

6.35.

6.36.

6.37,
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8.48. Dana jest prosta k: 8x — 15y + 7 = 0. Wyznacz liczbe @, dla ktdrej odlegtosé
punktu P(o, 3) od prostej k jest réwna:

a) 2 b) 0 ¢) 13 d) 10

7
Odp. a)a=9luba=0,5 b)a=475 ca= 32% lub a =222
d) a=26luba=-16,5

8.49. Dana jest prosta k: —2x + y + 3 = 0. Wyznacz liczbe a, dla ktérej punkt P
lezy w odlegtosci 2./5 od prostej k, jesli:

a) P(l, a) b) P(3a, 4) c) P(a, Za) d) P(a +2,0- 1)

Odp. a)a=9luba=-11 b)a:~% Iubazzg

c) nie istnieje taka liczba a d) a=8luba=-12

8.50. Oblicz odlegtos¢ miedzy prostymi réwnolegtymi k i /, jesli:

a) kx+y-+2=0 x+y—-4=0

b) kix +6=0 b By~ 10=19

c) ki2x—y+3=0 [L-3x+15y/-2=0
d) k:5y+7=0 l:3y-20=0

Odp. a)3v2 b)s c)ﬁ d) 8=

8.51. Wykaz, ze prosta k: 2x — y — 1 = 0 jest réwno oddalona od prostych
m:2x—y+9=0orazn: 2x—y—-11=0.

8.52. Wyznacz réwnanie prostej /, réwnolegtej do prostej k: 8x — 15y + 21 = 0
i lezace] w odlegtosci 4 od prostej k.

Odp. /:8x—15y +89=01lub/:8x —15y -47 =0

8.53. Dany jest trapez ABCD, gdzie A(3, -2), B(3, 3), €(0, 4), D(15, 4).
a) Ktore boki trapezu sa réwnolegte? Odpowied? uzasadnij.
b) Oblicz wysokos¢ tego trapezu.

Odp. a) DA[CB b)h=1510

8.54. Wyznacz réwnanie prostej /, réwnolegtej do prostej k: 6x — 8x + 1 =01 le-
zgcej w odlegtosci 3 od punktu P(—7, —2).

Odp. 3x -4y +28=01lub 3x-4y -2=0
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6.38.

6.39.

6.40.

6.41.

Matematyka. Zbidr zadai dla nauczyciela. Klasa 3.

8.55. Dany jest trojkat ABC, gdzie A(-2, 3), B(-2, 2), €(2, 0). Wyznacz:
a) réwnania ogolne prostych zawierajgcych boki tego tréjkata
b) wysokosci tego tréjkata.

Odp. a) pr.AB: x +2=0,pr.BC:x +2y —2=0,pr. AC:3x +4y —-6=0

2\F

b) hy=——, h=0,8 h.=4

8.56. Punkty A(-1, 7), B(~2, 0), C(3, -5) sa wierzchotkami rombu ABCD. Bez wy-
zhaczania wspotrzednych wierzchotka D oblicz:

a) wysokos¢ rombu b) dtugosé przekatnej BD.

Odp. a) h=d(A, pr.BC)=4+2  b) |BD|=2-d(B, pr. AC)=2+/10

8.57. Punkty A(-86, 2), B(—4, —2), C(4, 0) sg wierzchotkami réwnolegtoboku ABCD.
Bez wyznaczania wspotrzednych wierzchotka D oblicz dwie roine wysokosci tego
rownolegtoboku.

18 18
Odp hl ='—'\[]-——7', h2=£

8.58. Wyznacz réwnanie prostej /, prostopadtej do prostej k: 2x -3y + 1 =0
i lezacej w odlegtosci 2\/2_@ od punktu P(~3, 4).

Odp. 3x +2y —-25=01lub3x +2y +27=0

8.59. Na osi OX wyznacz punkt P, ktory jest rownoodleg’fy od prostych
kix—y+3=0o0razm:7x+y-1=0.

Odp. P,(8,0) lub P, (—1%,0)

8.60. Na osi OY wyznacz punkt P, ktéry jest rownoodlegty od prostych
ki2x+y 1=0o0razm:11x -2y +1=0.

6 i
Od P, lub P, | 0,1-
. [ 7] 2 [ 3]

8.61. Wyznacz réwnanie prostej, do ktérej nalezy punkt P(1, —1) i takiej, ze odle-
gtos¢ punktu Q(8, —2) od tej prostej wynosi 5.

Odp. 3x -4y —7=0Ilubdx +3y -1=0
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8.62. Wyznacz réwnanie prostej, do ktdrej nalezy punkt P(—G, 15) i takiej, ze od-
legtos¢ punktu Q(4, -5) od te] prostej wynosi 10.

Odp. x+6=01lub3x +4y —42=0

Pole trijkqgta. Pole wielokgta

6.42. 8.63. Oblicz pole tréjkata ABC, jesli:
a) A(1, 1), B(3, 5), (-1, 3) b) A(-4, 5), B(6, -2), C(3, 4)
Odp. a)6 b)19,5

6.43. 8.64. Dane sg punkty A(-5, -2), B(3, -3), c(-1, 5).
D a) Wykaz, ze tréjkat ABC jest réwnoramienny.
b) Oblicz pole tréjkata ABC.

Odp. b) 30

6.44. 8.65. Dane sa punkty A(-3, 2), B(5, 0), C(-2, 6).
D a) Wykaz, ze trojkat ABC jest prostokatny.
b) Oblicz pole trojkata ABC.

Odp. 17

6.45. 8.66. Boki trojkata zawierajg sie w prostych o réwnaniach:
3x-y—-9=0,2x+y—1=0,x+y—3=0. Oblicz pole tego trojkata.

Odp. 10

6.46. 8.67. Oblicz pole tréjkata réwnobocznego ABC wiedzac, 7e punkt § jest srodkiem
7 -
cigzkosci tego trojkata oraz AS :[2\/5, —4].

2 ) n —>
6.47. 8.68. Oblicz pole szesciokata foremnego ABCDEF wiedzac, ze AD :[\/39, 5}.

Odp. 24+/3

6.48. 8.69. Punkt S jest punktem przeciecia sig przekatnych kwadratu ABCD. Wiedzac,
= 1
7e As’:[—n, 35] oblicz pole kwadratu ABCD.

Odp. 312,5
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6.49. 8.70. Oblicz pole prostokata ABCD wiedzac, ze A(-5,-7), B(4, 5), a do prostej DC
nalezy punkt E(-3, 4).

odp. 75

6.50. 8.71. Oblicz pole réwnolegtoboku ABCD wiedzac, ze odlegtosé¢ punktu A od pro-
stej DC jest réwna 6 oraz b(f>=[4, -3].

Odp. 30

6.51. 8.72. Oblicz pole réwnolegtoboku ABCD wiedzac, 7e:
a) A(2, 4), 8(s, 3), c(4, 1) b) A(-2, 5), €(3, 0), (7, 2).
Odp. a)18 b)30

6.52. 8.73. Dane s3 punkty A(-3, -2), B(6, 4), C(2, 5), D(-1, 3).
D a) Wykaz, ze czworokat ABCD jest trapezem.
b) Oblicz pole tego trapezu.

Odp. b) 22

6.53. 8.74. Punkty A(-2, -1), B(S, 3), €(2, 7), D(-5, 8) sa wierzchotkami czworoka-
ta ABCD.
D a) Wykaz, ze przekatne AC i BD s3 prostopadte.
b) Oblicz pole czworokata ABCD.

Odp. b) 50

6.54. 8.75. Oblicz pole czworokata ABCD wiedzac, ze:
a) A(-5, 3), B(1,-3), ¢(4, 6), D(-3, 6)
b) A(-4, 2), B(-4, -3), c(0, -4), D(6, 5)

Odp. a) 46,5; wskazowka: P = Pp,c + Page  b) 46

6.55. 8.76. Dane s3 punkty: A(0, 1), B(8, 4). Wyznacz na osi OX taki punkt C, aby pole
irdjkata ABC byto réwne 10.

Odp. €(4,0) lub C(—9§, o}

6.56. 8.77. Dane s3 punkty: A(l, 2), B(4, 6). Wyznacz na osi QY taki punkt C, aby pole
trojkata ABC hyto réwne 13.

Odp. C(0, —8) lub c[o,%}



